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фахівцям, які працюють з дітьми, постраждалими від торгівлі людьми. 
Ключові слова: психологічне здоров’я, показники, діти, постраждалі 

від торгівлі людьми. 
 
Костючек М. Ф. Диагностика состояния психологического 

здоровья детей, пострадавших от торговли людьми 
В статье раскрыты сущность и составляющие психологического 

здоровья детей, пострадавших от торговли людьми; обобщены 
результаты экспериментального исследования состояния 
психологического здоровья указанной категории детей как основы 
проектирования системы их социально-педагогической реабилитации. 
Акцентируется внимание на выделении основных показателей 
психологического здоровья детей: уровне личностной и ситуативной 
тревожности, состояния эмоционального комфорта, принятие себя, 
самооценки, притязаний и общей адаптации, что может пригодиться 
специалистам, работающим с детьми, пострадавшими от торговли людьми. 

Ключевые слова: психологическое здоровье, показатели, дети, 
пострадавшие от торговли людьми. 

 
Kostyuchek M. F. Diagnostic of psychological health of children, 

victims of trafficking 
The article examines the nature and components of psychological health 

of children, victims of trafficking, summarizes the results of experimental 
studies of psychological health of that category of children as design basis of 
their social and educational rehabilitation. Attention is accented on the selection 
of key indicators of psychological health of children: the level of personal and 
situational anxiety of emotional comfort, acceptance of self, self-esteem, 
harassment and general adaptation that can be useful for professionals who work 
with children, victims of trafficking. 
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ОБГРУНТУВАННЯ СИСТЕМИ ПРОФІЛАКТИКИ ВЖИВАННЯ 
НАРКОТИЧНИХ РЕЧОВИН ПІДЛІТКАМИ ГРУПИ РИЗИКУ 

 
Сьогодні все більше стає підлітків «групи ризику», які в силу 

певних обставин свого життя більше інших категорій схильні до 
негативних зовнішніх впливів з боку суспільства. В сучасних умовах 
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існує протиріччя між збільшенням кількості підлітків групи ризику і 
низьким рівнем ефективності превентивної діяльності навчальних 
закладів щодо раннього попередження наркотизації учнів. Проблема 
полягає в тому, що яким має бути зміст діяльності соціального педагога з 
підлітками «групи ризику» в освітній установі, для того щоб надати 
допомогу і підтримку цієї категорії дітей. Тому метою цієї статті є 
визначення й розробка системи соціально-педагогічної профілактики 
вживання наркотичних речовин підлітками групи ризику в 
загальноосвітньому навчальному закладі.  

У філософському вимірі система (грец. systema – поєднання, 
утворення) є сукупністю елементів (предметів, явищ, поглядів принципів), 
між якими існують зв’язок і взаємодія. Сукупність зв’язків між цими 
елементами утворюють її внутрішню форму, якісні її характеристики, тобто 
зміст систем. Зміни в одній частині системи породжують зміни в інших її 
складових [5, с. 52]. Сутнісною особливістю системного підходу є те, що він 
орієнтує суб’єкта соціально-педагогічної діяльності на виділення в 
соціально-педагогічній системі інтегративні інваріантні системоутворюючі 
зв’язки та відносини; на вивчення та формування того, що в системі є 
постійним, а що змінним, що головним, а що другорядним. Системний 
підхід припускає й з’ясування значення вкладу окремих компонентів й 
процесів у розвиток суб’єктів соціально-педагогічного процесу. У своєму 
дослідженні ми будемо враховувати ці важливі моменти. 

У толковому словнику російської мови С. Ожегова систему 
витлумачено як, «щось ціле, що становить собою єдність закономірно 
розташованих частин, які перебувають у взаємозв’язку [4, с. 719]. 
О. Безпалько зауважує, що система – це «сукупність взаємопов’язанних 
засобів, методів і процесів, необхідних для створення організованого, 
цілеспрямованого й навмисного педагогічного впливу на формування 
особистості з заданими якостями» [2, с. 6] 

Профілактичному впливу необхідно піддавати одночасно проблеми 
вживання і тютюну, і алкоголю, і наркотиків, і токсикологічних речовин. Це 
положення логічно випливає з висновку, що всі психоактивні речовини 
мають єдину основу, вони змінюють стан свідомості, руйнують здоров’я, 
призводять до психічної та фізичної залежності. Зазвичай вони вживаються 
паралельно, майже завжди вживання одного виду психоактивних речовин 
провокує перехід до вживання інших, більш «міцних» [3, с. 404]. 
Результатом нашої системи має стати зниження ризику наркотизації серед 
підлітків. Системний підхід як загальнонауковий рівень методології 
соціальної педагогіки, зорієнтував нас на розробку системи соціально-
педагогічної профілактики вживання наркотичних речовин підлітками 
групи ризику в загальноосвітньому навчальному закладі, яка має певну 
побудову та свої закони функціонування.  

Отже, розглянемо зміст компонентів системи соціально-
педагогічної профілактики вживання наркотичних речовин підлітків 
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групи ризику за такою структурою її складників: цільовий, суб’єкт-
об’єктної взаємодії, змістовний та технологічний.  

Перший компонент системи – цільовий, у вигляді стратегічної 
мети, як головного цільового орієнтира у здійсненні профілактичної роботи, 
лише після осмислення мети можна розпочати розробку механізмів, 
технологій, методів її реалізації на практиці. Узагалі, найвища мета 
профілактичного процесу – це попередження можливих негативних 
процесів у життєдіяльності підлітків, нейтралізація причин, які їх 
породжують та збереження функціонального стану неповнолітніх [3, с. 135].  

Метою створюваної нами системи є формування стійкої установки 
на здоровий спосіб життя, формування у неповнолітнього особистісного і 
соціального імунітету до негативного впливу наркогенної інформації.  

Досягнення цієї мети можливе через вирішення низки практичних 
завдань, найважливішими з яких є: мінімізація факторів наркотичного 
ризику; формування системи знань учнів про сутність і зміст наслідків 
впливу на організм людини наркотичних речовин; виховання свідомого, 
відповідального ставлення до власного здоров’я і навичок здорового 
способу життя; розвиток умінь самоконтролю та адекватної самооцінки 
поведінки; розвиток соціально-позитивної спрямованості особистості, 
формування досвіду антинаркогенної поведінки підлітків. 

Наступний системний компонент – компонент взаємодії 
(суб’єкт-об’єктний), характеризується взаємодією активних учасників 
процесу профілактики. Підлітки групи ризику постають як об’єкти 
соціально-педагогічної профілактики. Але наголошуємо, на певному 
етапі нашої профілактичної роботи підлітки постають у ролі «суб’єктів», 
їхня зацікавленість та активна участь у різних просвітницьких заходах 
щодо здорового способу життя серед підлітків, забезпечують зворотній 
зв'язок виховного процесу. Контингент підлітків групи ризику є дуже 
неоднорідним, відрізняється за: індивідуально-психологічними, анатомо-
фізіологічними особливостями, моральною незрілістю особистості, за 
соціальною ситуацією розвитку. Значні відмінності вимагають від нас 
уникати однобічності і масовості у підходах до профілактики 
наркотичної поведінки дітей групи ризику. 

У процесі розробки системи профілактики вживання наркотичних 
речовин підлітками групи ризику ми виходили з розуміння, що школа 
виступає відкритим соціокультурним середовищем, яке об’єднує всіх 
інших суб’єктів профілактичного процесу, зусилля яких спрямовані на 
досягнення поставленої перед нами мети. Суб’єктами профілактики є 
соціальний педагог, керівники навчального закладу, вчителі-предметники, 
працівники медичної, психологічної служби школи, батьки учнів, 
спеціалісти по роботі з молоддю, фахівці, що працюють з наркозалежними 
та їх сім’ями, що займаються правоохоронною діяльністю та ін.. 
Адміністрація школи (директор, заступники директора) здійснює 
координацію планування та контроль за проведенням профілактики в 
цілому, відповідає за зовнішні зв’язки з іншими соціальними інститутами, 
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що беруть участь у профілактиці наркотичної поведінки серед підлітків 
групи ризику; забезпечують охоронно-захисний аспект експериментальної 
роботи; керують виховально-профілактичною діяльністю педагогічного 
колективу. Вчителі-предметники забезпечують організацію 
профілактичної роботи під час уроків. Тематичний підбір матеріалу для 
позакласного виховного впливу гармонійно переплітається з програмним 
матеріалом і слугує розширенню знань та вмінь щодо здорового способу 
життя. Педагоги-предметники на уроках валеології, фізичної культури, 
біології, ОБЖ, етики тощо, особливу увагу приділяють питанням 
виховання і навчання здорового способу життя. І, зрештою, викладачі 
навчального закладу беручи активну участь у різних заходах із пропаганди 
здорового способу життя («Дні здоров’я», акція «Скажи наркотикам – 
НІ!»), подають позитивний, наочний приклад своїм вихованцям. 
(використання антинаркотичних матеріалів як фрагменту заняття, 
проведення тематичних уроків). Класні керівники завдяки більш близькій 
взаємодії з шкільним колективом, з учнями мають на них особливий, 
різнобічний вплив. Як активні суб’єкти профілактичного процесу класні 
керівники можуть проводити години спілкування, наприклад, «Шкідливі 
звички шкільної молоді», «З такими друзями і ворогів не треба»; 
тренінгові заняття («Я вибираю – ЖИТТЯ», «Проблеми, пов’язані з 
наркотиками, профілактика початку вживання»); рольові ігри, спрямовані 
на роботу із залежностями. Як бачимо, така робота передбачає активні 
форми проведення заходів, тому розроблені заходи рекомендується 
використовувати в позакласній роботі. При здійсненні педагогічної 
профілактики вживання наркогенних засобів серед підлітків групи ризику 
класному керівникові доцільно дотримуватися певних рівнів цієї 
діяльності: 

І рівень – координаційно-інформаційний – полягає у нагромадженні 
діагностико-прогностичних відомостей з проблеми, налагоджені тісних 
стосунків з усіма суб’єктами профілактичної діяльності. 

ІІ рівень – загальноосвітній – відображає динаміку поширення 
профілактичних знань (медичних, моральних, правових) серед учнів у 
навчальній і позанавчальній діяльності. 

ІІІ рівень – спеціально-освітній – передбачає проведення 
цілеспрямованої освітньої роботи з підлітками групи наркогенного 
ризику з урахуванням їх обізнаності та психологічної подразливості до 
профілактичного втручання. 

ІV рівень – оздоровчо-корекційний – включає педагогічну 
діяльність щодо практичної переорієнтації поведінки учнів наркогенного 
ризику. V рівень – адаптаційний – полягає у створенні умов для 
закріплення установок на дотримання здорового способу життя [5, 
с. 219]. Без тісної взаємодії педагогів та бібліотеки основні завдання 
виховної роботи не реалізувати. Бібліотекарі супроводжують 
інформаційну, виховну, просвітницьку, профілактичну роботу і під час 
уроків, і в позаурочний час. Бібліотекар підбирає літературу з проблеми 
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молодіжної наркоманії, її профілактики для педагогів та учнів, 
організовує виставки, тематичні зустрічі. 

Шкільний психолог забезпечує організацію розвиваючої роботи з 
усіма школярами, включаючи тренінги особистісного зросту та інші види 
групової розвиваючої роботи; психологічне консультування та супровід 
сімей учнів наркотичного ризик; організацію цілісної допомоги дітям 
групи ризику та їх батькам. Шкільний лікар забезпечує функціонування 
однієї з найважніших ланок антинаркотичної діяльності – роботу 
медичного кабінету навчального закладу. Лікар консультує педагогів, 
батьків, підлітків групи ризику з питань здоров’я, факторів наркоризику, 
ознайомлює з клінічними симптомами формування наркотичної 
залежності у «епізодичних» споживачів та порушує питання здорового 
способу життя. Розвивають широку профілактичну діяльність 
представники громадських організацій, представники правоохоронних 
органів, соціальні робітники ЦСССДМ. Сьогодні ЗМІ та мережа Інтернет 
мають істотний вплив на характер молодіжної моди та стан молодіжної 
культури в цілому. У зв’язку з чим, ми пропонуємо збільшити в 
телемережі обсяг регулярних тематичних інформаційно-освітніх програм 
профілактичної, виховної, спортивно-оздоровчої спрямованості, 
спеціалізованих програм для дітей та молоді; в мережі Інтернет 
розповсюджувати антинаркотичні матеріали на тематичних сайтах. Лише 
спільні зусилля всіх цих суб’єктів можуть забезпечити успішний 
результат профілактики. Потрібно зауважити, що кожен учасників 
соціально-педагогічної профілактики має свої обов’язки, що до участі в 
експерименті, але ключову роль покладено на соціального педагога, який 
виступає координатором та організатором співробітників профілактичної 
діяльності навчального закладу. Зазначимо, що на початковому етапі 
експерименту педагогічний склад школи та батьки учнів виступають як 
об’єкт профілактики, адже з ними проводяться соціально-педагогічні 
практикуми, інструктаж, консультації під час яких, вони отримують 
інформацію щодо системи антинаркотичного впливу. 

Подальша логіка дослідження полягає в науковому обґрунтуванні й 
розробці системоутворювального компоненту – змістовного, який 
складає зміст профілактичної діяльності за видами профілактичної 
роботи. На основі прогресивних ідей превентивної педагогіки, 
розглянемо стратегію соціального навчання за видами профілактики. 

Первинна профілактика – це діяльність інформаційного характеру, 
спрямована на створення та розвиток умов, що сприяють збереженню 
здоров’я дітей групи ризику,спрямована на попередження негативної 
ризикованої поведінки підлітків. 

Зміст первинної профілактики: надання підліткам групи ризику 
інформації про наслідки зловживання наркотиками; розуміння учнями 
причин вживання наркотичних речовин; роз’яснення правових норм 
щодо наркотичної поведінки; чіткі, достовірні знання про наркотичні 
речовини, їх класифікацію і вплив на органи та системи людини; 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 22 (257), Ч. VІІІ, 2012  

164 

розуміння реальних переваг здорового способу життя як загальної 
альтернативи наркотичному вживанню; знання підлітками чинників 
«наркотичного ризику»; створення умов для самореалізації особистості 
підлітка групи ризику в різних видах культурно-дозвільневої діяльності; 
формування ресурсів сім’ї , які забезпечують підтримку дитини групи 
ризику, утримання його розриву з сім’єю. 

Вторинна профілактика – має за мету формування життєвої 
компетенції та розвиток соціальної свідомості у підлітків групи ризику. 

Зміст вторинної профілактики: навички чинити опір негативному 
впливу соціального середовища, впевненість у своїх можливостях 
протистояти тиску групи, що відіграє вирішальну роль у ситуаціях 
пропозицій наркогенних речовин; оволодіння навичками поведінкової 
рефлексії; розвиток критичного ставлення до впливу реклами в ЗМІ, що 
часто популяризують моделі наркотичної поведінки; протистояння спокусі 
доступності наркотичних речовин, уміння ставити бар’єри у ситуаціях 
можливої наркотизації; розвиток психологічної стійкості до стресів, 
життєвих труднощів, невдач; утвердження цінності власного здоров’я і 
формування прагнення до його збереження, відновлення, зміцнення; 
стимулювання активності щодо популяризації здорового способу життя 
серед однолітків, залучення друзів до участі пропаганди ЗСЖ. 

Третинна профілактика полягає у створенні сприятливих умов 
соціального оточення для корекції наркотичної поведінки підлітків групи 
ризику; запобіганню переходу відхилень у поведінці у стадію 
цілковитого узалежнення. На основі встановлених груп ризику 
здійснюється індивідуальний виховний вплив на особистість підлітка 
шляхом використання відповідного арсеналу педагогічних засобів. 

Змістом третинної профілактики: формування гуманного, 
толерантного ставлення до однолітків, що мають досвід споживання 
наркотиків, до їх проблем, способу життя; заходи, спрямовані на 
попередження зривів та рецидивів наркоманії, зменшення ризику 
відновлення негативних видів поведінки; корекційна робота з підлітками 
групи ризику, які перебувають на стадії експериментування з ПАР; 
формування законослухняної поведінки; соціально-педагогічна допомога 
родині, якщо підліток почав епізодично споживати наркотичні речовини; 
відновлення особистісного та соціального статусу учня групи ризику. 

Зазначимо, система профілактичної діяльності здійснюється на 
трьох рівнях: особистісному (індивідуальному) – вплив на цільову групу 
сфокусовано таким чином, щоб формувати ті якості особистості підлітка 
групи ризику, які б сприяли підвищенню рівня його здоров'я, 
відповідальності за наслідки своєї поведінки. Сімейному 
(міжособистісному) рівні – передбачає вплив на мікросоціум дитини, що 
здатен вплинути на спосіб його життя. Соціальний рівень профілактики 
сприяє зміні суспільних норм щодо здоров’я, способу життя. Робота на 
цьому рівні допомагає створити сприятливі умови для роботи на 
особистісному та сімейному рівнях. 
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До технологічного компоненту ми віднесли сукупність існуючих 
традиційних та інтегративних методів, форм, ресурсів і прийомів 
профілактики наркоманії серед підлітків групи ризику. Вченими 
доведено, що в разі отримання інформації в лекційній формі людина 
засвоює лише 5% від наданого обсягу інформації, читання дає змогу 
засвоїти вже 10%, використання наочних засобів – 30%, інтерактивні 
методи навчання від50% до 70% засвоєння інформації [1, с. 19 – 20]. 
Гармонійне поєднання інформаційно-змістовних та ігрово-практичних 
елементів у експерименті є ідеальним для забезпечення ефективного 
засвоєння підлітками групи ризику пропонованого матеріалу і розвитку 
відповідних умінь і навичок – 90% засвоєння. 

Проаналізуємо сутність окремих форм та методів, які ми 
використовували під час профілактичної роботи. Інтерактивна бесіда – 
характеризується невимушеним, відвертим спілкуванням з актуальних 
питань в умовах співпраці і взаємодії, «на рівних». На початковому етапі 
необхідно встановити емоційний контакт з підлітками групи ризику, 
проявляючи доброзичливість і особливу тактовність. Дуже важливо 
налаштувати аудиторію на сприйняття інформації та розташувати її до 
себе. Суть означеного методу полягає в спільному пошуку разом з 
учасниками відповідей на проблемні питання у поведінці, ставлячи 
відповідні запитання і даючи можливість учням поставити запитання 
один до одного. Далі обидві сторони процесу бесіди намагаються 
виокремити позитив і негатив, спробувати сформувати нову модель 
поведінки, яка б дозволила попередити негативний розвиток подій, 
знайти точки опору, переломні моменти, розглянути ситуацію 
наркотичної залежності під різними кутами зору тощо. На 
завершальному етапі бесіди треба намагатися досягти внутрішнього 
прийняття аудиторією нової моделі поведінки та більш розширеного 
розуміння проблеми, налаштувати на успіх, спонукати до самоаналізу, 
переосмислення своєї поведінки. Дискусія – активний метод навчання, 
який застосовується для обговорення актуальних проблем у групі. Цей 
метод корисний для вивчення точок зору на проблему вживанням 
наркотичних речовин у підлітковому середовищі усіх членів групи і для 
надання можливості усім присутнім зробити відповідні висновки. 
Дискусія зазвичай відбувається за принципом полярності: частина 
притримується однієї думки, інша частина – прямопротилежної. 
Поставлені питання виносяться на загальне обговорення. Кожна група 
заздалегідь підготовлена і має право аргументовано доводити свою 
думку. Навчальні екскурсії проводяться з метою знайомства учнів з 
діяльністю соціальних служб, організацій, що займаються проблемами 
наркоманії. Тим самим надаємо можливості активним учням залучитися 
до волонтерської діяльності, участі в соціальних програмах міста. 
«Круглий стіл», як форма профілактичної роботи передбачає спільне 
обговорення актуальних для підлітків питань, які мають неоднозначне 
рішення або оцінку. Попередньо обирається ведучий «круглого столу» 
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(лідер з числа учнівської групи), який готує з допомогою соціального 
педагога запитання до присутніх, які-небудь цікавинки, що здатні 
підштовхнути аудиторію до розмови, шукає різнобічну інформацію про 
проблему, складає план проведення заходу, визначає правила роботи і 
все інше, що він вважає за потрібне внести у процес, щоб зробити роботу 
«круглого столу» більш продуктивною. Наступним інтерактивним 
методом, який ми включили у свою експериментальну роботу, є тренінг. 
Соціально-педагогічний тренінг з проблем підліткової наркозалежності 
має здійснювати інтенсивне навчання, результат якого досягається 
завдяки власній активній роботі підлітка, що є учасником цього процесу. 
Знання не подаються в готовому вигляді, а стають продуктом активної 
діяльності кожного учасника. У центрі уваги – соціальне навчання 
підлітків та їх інтенсивна взаємодія. Кожен учасник тренінгових занять 
усередині групи має змогу поділитися своїми знаннями та проблемами з 
іншими, а також попрацювати разом у пошуку рішення. 

Тренінг з проблем формування наркотичної залежності ставить 
перед собою чіткі завдання [3, с. 427]: з’ясувати рівень поінформованості 
підлітків групи ризику, щодо проблеми підліткового наркотизму; надати 
достовірну інформацію щодо наркотичної залежності, причин та наслідків 
вживання ПАР, ризиковану і безпечну поведінку, основи законодавства 
тощо; формувати в учасників групи навички відповідальної поведінки, 
можливі стратегії, моделі поведінки у «ситуаціях наркотичного ризику»; 
сформувати у кожного учасника тренінгу свідомий погляд на проблеми 
тютюнопаління, алкоголізму, наркоманії, залежності, власні установки, 
осмислені позиції; навчити учасників аргументовано відстоювати свою 
думку та приймати правильні рішення у ситуації вибору; розробити 
стратегії поведінки, які дозволять не вступати у співзалежність з 
наркоспоживачем, дадуть можливість зберегти особисту безпеку і в той же 
час допомогти людині; сформувати активну життєву позицію і стійку 
мотивацію на підтримання ЗСЖ. 

Метод соціальної реклами займає вагоме місце в реалізації нашого 
експерименту, був використаний як окремий метод і засіб 
профілактичного впливу, спрямований на роз'яснення підліткам групи 
ризику змісту і значення соціальної реклами у формуванні світогляду, 
особистісних і поведінкових характеристик людини; вироблення в учнів 
навичок розробки соціальної реклами і її використання як засобу впливу 
на однолітків за принципом «рівний-рівному» [3, с. 392]. У контексті цієї 
діяльності підлітків групи ризику навчаться розробляти проекти 
соціальної реклами профілактичного спрямування: 1) друковану 
соціальну рекламу (стінгазети, колажі, картини, брошури, буклети, 
календарики, пам’ятки, листівки, вивіски тощо); 2) проекти соціальної 
реклами, у вигляді комп’ютерних презентацій; 3) проекти соціальної 
реклами для шкільної радіогазети (коротка інформаційно-просвітницька 
передача); 4) відеосюжети профілактичної тематики та інше. 
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Не менш цікавою є інноваційна форма роботи – «Жива бібліотека», 
при якій запрошені гості виступають у ролі «живої книги». «Книжки» – 
це реальні люди, які розповідають про свій негативний досвід або про 
свої визначні досягнення. «Книга» розповідає про всій досвід, передає 
певні знання і життєву мудрість у властивій їй неповторній манері, 
доступній «читачу книги» (тому, хто її слухає). Ця форма роботи 
спрямована, по-перше, на відверте спілкування, з якого у «читача» може 
народитися нове сприйняття навколишнього світу і свого місця та ролі у 
ньому, по-друге – на зниження стигми, дискримінації і соціальної 
ізоляції, наркозалежних, людей з фізичними вадами тощо; по-третє – на 
пізнання своєї особистості, краще розуміння і прийняття відмінностей 
між людьми, усвідомлення факту того, що ти сам є творцем своєї долі і 
суб'єктом власної життєтворчості. [3, с. 439]. 

Аналіз існуючих програм первинної профілактики, а також 
публікацій по проблемам підліткової наркоманії переконують, що робота 
з сім’єю є важливою складовою системи профілактики підліткової 
наркоманії. Профілактична антинаркотична допомога родині 
здійснюється за напрямами: формування активного відношення батьків 
до ризику наркотизації до того мікросередовища, в якому росте та 
спілкується їхня дитина; попередження випадків залучення до ранньої 
наркотизації, емоційного нехтування дітей, жорсткого поводження над 
ними у родині; надання допомоги родині, коли дитина почала 
зловживати наркотичними речовинами. 

Найбільший ефект при соціально-педагогічній роботі з батьками 
підлітків групи ризику з профілактики наркоманії мають активні форми 
роботи: індивідуальні – індивідуальне консультування членів проблемних 
сімей, бесіди, відвідування родини; робота з сім’єю у цілому – 
проведення загальносімейних зустрічей, допомога батькам у повернені 
дитини в родину; групові – створення спеціальних груп батьківської 
підтримки для проблемних сімей, дискусійні, тренінгові групи, 
батьківські лекторії, спеціальні зустрічі з фахівцями медичних та 
правоохоронних органів; робота з масовою батьківською аудиторією – 
клуби, конкурси, турніри, сімейні виставки. 

Методами роботи з батьками підлітків групи ризику є: бесіди, 
лекції, тренінги, ігри, диспути, дискусії, семінари-практикуми, 
консультації, приклади, вимоги, вправи, переконання, заняття у групах 
самодопомоги та ін. 

Таким чином, завершуючи обґрунтування системи профілактики 
вживання наркотичних речовин підлітками групи ризику, ми можемо 
зробити такі висновки, що, по-перше, метою системи соціально-
педагогічної профілактики вживання наркотичних речовин підлітками 
групи ризику в загальноосвітньому навчальному закладі є формування 
стійкої установки на здоровий спосіб життя, формування у 
неповнолітнього особистісного і соціального імунітету до негативного 
впливу наркогенної інформації; по-друге, створена нами профілактична 
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система є відкритою, поліструктурною, динамічно розвиваючою 
системою і відповідає освітньо-виховним запитам суспільства; по-третє, 
структурними складовими системи соціально-педагогічної профілактики 
вживання наркотичних речовин підлітками групи ризику в 
загальноосвітньому навчальному закладі є чотири взаємопов’язаних 
компоненти: цільовий, компонент взаємодії, змістовний та 
технологічний. Зміст системи профілактики реалізовано через види 
профілактики: первинну, вторинну, третинну. Профілактична діяльність 
здійснювалась на трьох рівнях: індивідуальному, сімейному та 
соціальному. Гармонійне поєднання інформаційно-змістовних та ігрово-
практичних методів роботи гарантує ефективне засвоєння підлітками 
групи ризику пропонованого матеріалу і розвитку відповідних умінь і 
навичок. І, нарешті, особливість нашої системи полягає в тому, що ми 
передбачаємо комплексний, усебічний, цілісний профілактично-
виховний вплив саме на підлітків групи ризику.  

Стаття не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспективи 
подальшого дослідження ми вбачаємо в експериментальному 
впроваджені розробленої системи соціально-педагогічної профілактики 
наркотичної поведінки підлітків групи ризику у навчально-виховний 
процес загальноосвітніх начальних закладів. 
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Литвинова Н. А. Обґрунтування системи профілактики 

вживання наркотичних речовин підлітками групи ризику 
У статті представлена й обґрунтована розроблена система 

соціально-педагогічної профілактики вживання наркотичних речовин 
підлітками групи ризику, яка складається з чотирьох взаємопов’язаних 
компонентів: цільового (мета й завдання системи), компонент взаємодії 
(об’єкти-суб’єкти процесу профілактики), змістовного (комплексна 
програма профілактичної діяльності за видами профілактичної роботи) та 
технологічного (технологія соціально-педагогічної профілактики). 
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Литвинова Н. А. Обоснование системы профилактики 

употребления наркотических веществ подростками группы риска 
В статье представлена и обоснована разработанная система 

социально-педагогической профилактики употребления наркотических 
веществ подростками группы риска, которая состоит из четырех 
взаимосвязанных компонентов: целевого (цели и задачи системы), 
компонент взаимодействия (объекты-субъекты процесса профилактики), 
содержательного (комплексная программа профилактической 
деятельности по видам профилактической работы) и технологического 
(технология социально-педагогической профилактики). 

Ключевые слова: система, социально-педагогическая профилактика, 
подростки группы риска 

 
Litvinovа N. A Justification of preventing teenage drug use risk 
The article describes a system developed and justified social and 

pedagogical prevention of drug use teens at risk, which consists of four 
interrelated components: the target (goals and objectives of the system), a 
component of interaction (object-subject prevention efforts), content 
(integrated program of prevention for types of prevention) and technological 
(the technology of social and educational prevention). 

Key words: system, social-pedagogical prevention, risk group teenagers 
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СОЦІАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ ПІДЛІТКІВ  

ЗАСОБАМИ МИСТЕЦТВА 
 
Підлітковий вік є надзвичайно важливим періодом розвитку 

людини та формування її особистості. Це перехідний період від 
дитинства до дорослого життя не лише у фізичному, психічному, але й 
соціальному відношенні. Такі зміни нерідко відбуваються досить 
бурхливо, і батьки виявляються зовсім не готовими до цього. Допомогти 
підліткові успішно пройти цей етап соціалізації повинна школа. На жаль, 
використовуючи у процесі соціального виховання школярів різні методи 
та засоби, загальноосвітні заклади недооцінюють виховний потенціал 
мистецтва. 


